Szőlő B tételek
1) Milyen gyökere van a vegetatív módon szaporított szőlőnek?
Járulékos gyökere van: a dugványokon fejlődő járulékos gyökerek főgyökér jellegűek, melyeken további elágazások keletkeznek. A gyökér csúcsi része – 3-6 mm – az úgynevezett növekedési öv, melyet a tenyészőkúp zár le. Utána következik az 1-3 cm hosszú felszívó öv, melyen gyökérszőrök tömege képződik.

A gyökér harmadik legfontosabb része az un. szállító öv.

A szárrész alsó nóduszaiból képződnek a termesztés számára legfontosabb gyökerek, a talpgyökerek. A talaj közelében található gyökereket harmatgyökereknek, a szárrész közepén fejlődőket oldalgyökereknek nevezik.

2) Milyen gyökere van a magról kelt szőlőnek?
A magról kelt szőlőmagoncnak karógyökere fejlődik, melyen oldalgyökerek ágaznak el. Az oldalgyökerek általában a főgyökérrel párhuzamosan hatolnak a talajba.

3) Milyen morfológiai bélyegek alapján írják le a szőlőfajtákat?
Vitorla, levél, virágzat, fürt alakja, bogyóforma, mag, 

4) Milyen rügye van a szőlőnek és mi következik ebből?
A szőlő főhajtásain a levelek hónaljában 2 rügy képződik. Az egyik a nyári vagy hajtó rügy, melyből a kialakulás évében hónaljhajtás fejlődik. A másik alvó rügy, mely lassú fejlődésű és normális esetben csak a következő évben hajt ki és ebből lesz a következő évi főhajtás.

A szőlőnek összetett vegyes rügye van. Az összetett jelző azt jelenti, hogy a főrügy alsó részén a rügypikkelyek hónaljában mellékrügyek találhatóak. A vegyesrügy kifejezés arra utal, hogy egy hajtástengelyen vannak a levelek és virágzatok. Egy hajtástengelyen 2-3 virág illetve fürt képződhet.

5) Mit jelent a vitorla szó a szőlőtermesztésben?
A hajtás csúcsi részét vitorlának nevezzük. A vitorla alakja, színe fajonként sőt fajtánként változó, agy fontos morfológiai bélyeg.

6) Mit jelent a kalluszképződés endogén ritmusa?
Azt jelenti, hogy a szőlővessző metszlapjának kalluszképződése nyugalmi és aktív periódusra oszlik. Az oltványkészítést ehhez a periodikussághoz időzítik.
7) Mi az összefüggés a szőlőhajtás és a szőlővessző között?
A szőlő rügyéből képződő el nem fásodott leveles szár hajtás, melyből levélhullás és elfásodás után vessző lesz.

8) Mit nevezünk csapnak és mit csernek a szőlőtermesztésben?
Csapos metszéskor 1-4 fejlett világos rügyet hagyunk a tőkén a vesszőből. A termőcsapokat a világos rügyek számától függően rövidcsapnak (1-2 világos rügy), hosszúcsapnak (3-4 világos rügy), vagy szálvesszőnek (6 rügynél több) nevezik.

Cser: a cser képezi az átmenetet a többéves fás rész és a termőképes vessző között. Kérge ezüstszürkés színű.

9) Mit nevezünk ugarcsapnak és mit biztosítócsapnak a szőlőtermesztésben?
Az ugarcsappal a következő évi metszés alapját teremtjük meg.

10) A biztosítócsap rendeltetése a tőke újranevelésének (fagykár), vagy a termőalapok ifjításának biztosítása.

11) Ki volt Probus császár és mi a szerepe a magyar szőlőtermesztésben?
Probus római császár a III: században katonáival szőlőt telepített Pannóniában a mai Buda, Sopron, Somló, Szekszárd, Pécs és a Balaton északi részének környékén.

12) Milyen hatása volt a fahordó készítésének az európai szőlőtermesztésében?
Szállítás, bor minőség javulása, egyedi ízek a borban, barriqe???????

13) Hány ha szőlőültetvény szerepelt a statisztikai kimutatásban 2002-ben?
93700 ha
14) Hány borvidék van 2004-ben Magyarországon és melyek a legjelentősebbek?

22 borvidék. Tokaj-hegyaljai borvidék, Villány Siklósi borvidék, Egri borvidék, Badacsonyi borvidék, Mátraaljai borvidék, Szekszárdi borvidék, Balatonboglári borvidék.

15) Mi volt a Rákócziak szerepe a Tokaj-hegyaljai szőlőtermesztésben?

A II. Rákóczi Ferenc nevéhez fűződő szabadságharc fellendülést hozott a Tokaj-hegyalja számára, mert a háborúzáshoz szükséges pénzt a borászat biztosította. Ezért a kedvezmények sem maradtak el.
16) Milyen hatással volt a Trianoni békediktátum a magyar szőlőtermesztésre?
Az I. világháború súlyos csapást mért a magyar szőlőgazdaságra. A háború alatt munkás- és anyaghiány volt, majd a vesztes háború következményeként a szőlőültetvények 2/3 része, a borfogyasztó lakosság 1/3 része maradt meg az országban. A túltermelési és értékesítési válságot súlyosbította, hogy terjedtek a direkttermő fajták, melyeknek gyenge minőségű bora csak a hazai piacon kerülhetett értékesítésre. A válságos helyzet egyetlen pozitívuma, hogy fejlődésnek indult a csemegeszőlő termesztés.

17) Milyen hatással volt a szocialista nagyüzemi szőlőtermesztés a magyar

szőlőtermesztésre és borászatra?
1949-ben jelentős fordulat következett be a szőlőtermesztésben: a szőlészeti és borászati felügyelőségeket megszüntették, a hegyközségi tanácsokat úgyszintén. Kedvezőtlenül hatott a szőlőtermelésre a kötelező beszolgáltatás és a személyi és tárgyi feltételek nélkül kierőszakolt államosítás és kollektivizálás. A borkereskedelmet is államosították.

Elsőként 1965-ben a Tokaj-hegyalja borvidék felújítása kezdődött meg, melyet más történelmi borvidékek rekonstrukciója követett. A magyar szőlő- és borgazdaság az igénytelen szocialista piachoz igazodva, olcsó tömegborok előállítására szakosodott. Az úgynevezett nyugati export haszna sem került vissza a termelésbe.

18) Mi a rügyterhelés és mi a tőketerhelés fogalma?
Rügyterhelés: 1m2-re jutó rügymennyiség

Tőketerhelés: 1 tőkére eső világosrügyek száma

19) Hány hajtást szabad elhelyezni 1 méter lombfalon optimális esetben?
A szőlő lombfalán 15db/lombfal méterenkénti hajtásszám felett csökken a fényintenzitás.

20) Mi a szerepe a K tápelemnek a szőlőtermesztésben?
